



今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-JOB-001

约伯记 1:1-22

查克 史密斯牧师主讲

题目：失去一切的时候

亲爱的弟兄姐妹，平安。感谢主的带领，我们又能够一块儿查考祂的话语。弟兄姐妹，请您经常抽空来信跟我联系，分享在读经的体验。

今天，我们开始查考约伯记。实际上，我们进入旧约一个新的部分。我们知道旧约分为几个部分。前五卷书称为摩西五经，是律法书。其次是历史书，就是记载以色列人出了埃及，在应许地建国，其后定居以色列地；其后被掳到巴比伦；最后以色列人回归、重建的那段历史。这些历史书所记载的事迹大约到主前四百年。

现在，我们进入旧约第三部分，就是诗歌智慧书，包括约伯记、诗篇、箴言、传道书和雅歌。

约伯记是诗歌智慧书中的第一卷。有人认为是，约伯记的成书的时间也许比创世记还要早。当然，创世记所载的事比约伯记要早，而创世记中提到一个人，名叫约巴，他是与亚伯拉罕同一时期的，很可能这人就是约伯记中的约伯。所以也许约伯记可以追溯到亚伯拉罕那个时期，与挪亚和洪水只相隔几代。因此，约伯记这卷书可能是人类文学创作中最古老的书。在文字书写发展了之后，人的思想就被记录下来，而这书卷记载了最早期的人们的一些思想。我们看到，打从早期的人类开始到今天，在思想上和咱们现代人差不多。尽管从约伯时代到今天，文化已经大大改变了，但约伯所面临的问题也是我们同样要面对的；约伯的需要也是我们今天的需要。

在约伯记中，我们看见这么一幅画面，这个人遭到彻底的剥夺，可能没有人比他的遭遇更倒楣的。他勉强维持生存的本质。对约伯来说，他是苟延残息而已。我们所认为生活所需的一切；我们认为对我们的生活重要的东西，约伯都被剥夺了。他失

去所有的财产、家庭、朋友、健康，他失去了一切，甚至连人的基本尊严也没有了。于是他开始咒诅自己的生日，一心求死。

当一个人失去一切的时候，那正是他最深处的渴求和切望被显明出来的时候。我们的脑子总是塞满很多事情，但都不是生命所必需的。因为我们都有朋友、有很多兴趣，而这些东西对我们来说都非常重要。但很不幸的，人们总是穷一生的精力去追求那些无关紧要的东西。他们的一生就荒废在不重要的事情上。他们不是在说：「我们要吃什么？」或是「我们要不要吃？」或是「我们可不可以吃？」，就是在争吵：「我们选择吃什么？」「嗯，我喜欢墨西哥菜」；「我喜欢义大利菜」；「嗯，我要墨西哥菜，还有薯片加蕃茄酱。」「哦，我要烤宽面条。」结果，要去请律师来办离婚手续。啊！这是多么可悲啊。人一辈子都在忙那些鸡毛蒜皮的小事，而永远不去思考生命的真正问题。

现在约伯仅仅剩下一口气。他的一切都被剥夺了，被销毁了。只剩下赤裸裸的一个人。在这种情况下，他会说些什么呢？他发出怎样的呐喊呢？他的需要是什么呢？当然，在这里所表达的，都是人最基本的需要；生命的最基本需要。因此，我们聆听约伯内心的呐喊的时候，讲到人生的最深层次的问题的时候，约伯记就成了一卷很有意思的书。

约伯的故事很有趣。它证实了神在以赛亚书所做的宣告，而约伯自己也说，那就是：神的道路是我们无法测度的。神藉着先知以赛亚说：『我的道路非同你们的道路，我的道路高过你们的道路，』我不装作明白有关神的一切。事实上，我必须承认自己对神的认识很肤浅。那就是我为什么要敬拜祂的原因。如果我能够完全瞭解祂，那祂岂不是跟我同一个层次吗？但是，因为神的伟大超越我之上，祂的智慧、判断和知识也都远远比我深邃、渊博，所以我只能在祂跟前肃然而立，以敬畏和尊崇的态度来敬拜祂。

神不会照着我的方式办事，也总不会经常停下来向我解释祂行事的原因，虽然我会要求祂解释。祂不会每次都注意到我的请求。尽管我反对，祂似乎还是继续做下去，想做甚么就做甚么。但是，我很感谢神，因为我老早就发现，我知道的实在太少了。我的景况如同莎士比亚所写的那句话，就是：「人啊！可怜的人啊，在他最熟悉的事情上竟然如此无知。」我发现我在自己最瞭解的事情上竟然一无所知。所以我乐意把自己的生命和意志交托给神，交托给神的智慧。我很感恩，因为我能祷告说：「主啊！我不瞭解你在做什么。我也不喜欢你所作的，但是我知道你所做的是最好的。所以请你不要停止。主啊！不要成就我的心意，只愿你的旨意成就。」

约伯记的起头告诉我们有关约伯的简略背景。

约伯记 1 章 1 节说：『乌斯地有一个人名叫约伯。』

不管乌斯地是在那里，但是关于约伯这个人，第 1 节这么说：『那人完全正直，敬畏神或说尊崇神，远离恶事。』

约伯是个好人，他爱神、敬畏神，远离恶事。

约伯记 1 章第 2 和 3 节说：

[2] 他生了七个儿子，三个女儿。

[3] 他的家产有七千羊，三千骆驼，五百对牛，五百母驴，并有许多仆婢。这人在东方人中就为至大。

他是个好人，又有钱；他爱神，远离恶事。

约伯记 1 章第 4 节说：『他的儿子，』

他的儿子们似乎喜欢举行宴会。所以他为儿子们担忧，每天为他们献祭祷告说：「耶和华啊！如果他们在宴会中说了什么违背你或是得罪你的话，耶和华啊，求你赦免他们。」他经常不断地为子女祷告。

好，现在我们暂时把约伯搁在一边，去看看天上的景象。我们看到在天上有神的宝座，天使们来侍立在神面前。除了天使们以外，撒但也来了。在这里我们看见，撒但虽然早已经堕落了，但牠还是能够来到神的宝座前。神为什么允许牠来呢？我告诉过你，我并不知道有关神的一切。我不知道。这也是我心中的疑问。圣经上说，魔鬼是控告弟兄的，牠在神面前昼夜控告弟兄的。而现在我们看到牠正在做这种事。当神提起约伯的时候，撒但就开始控告约伯。

但是，首先，当撒但来到神面前的时候，神问牠：「啊，你从哪里来？」

牠说：『我从地上走来走去，往返而来。』

神说：「啊？」『你曾用心察看我的仆人约伯没有？』这是约伯记 1 章 8 节。

神感到有点自豪。

我对『用心察看』这个词语颇感兴趣，因为它是个军事用语。当一个将军要去攻占一座城市之前，先仔细去堪探那座城，研究出一套战略，来攻取它，所用的就是这个字眼。神的意思是说：「你有没有一直用心察看约伯？找出一套除灭他的策略呢？」『你曾用心察看我的仆人约伯没有？』

撒但不仅一直用心在观察约伯，它也已经想出了有关约伯的一套论点。牠说：「你太祝福约伯了。你看，他是东方最富有的人。他拥有任何人都向往的，或都想得到一切。因为你这么大大赐福给约伯事，所以他才事奉你。任何人只要这么蒙你大大赐福，那有不事奉你的？而且，你还四面围上篱笆围护他，我那有办法攻击他呢？」我觉得这一点挺有意思的。神用篱笆围护祂的儿女。诗篇 91 篇第 11 和 12

节说：『因他要为你吩咐祂的使者，在你的一切道路上保护你，他们要用手托着你，免得你的脚落在石头上。』

神在我们四周围上篱笆。撒但为此抱怨说：「让我攻击他。让我对付他。让我把他的财富夺走，他就会当面咒诅你。约伯服事你不过是因为他可得许多好处。」因此，神对撒但说：「好吧，我让你攻击他。只是你不可以动他毫毛。你可以夺走他所有的财产，只是不可伸手加害于他。」

约伯记 1 章 13 到 18 节说：

[13] 有一天，约伯的儿女正在他们长兄的家里吃饭喝酒，

[14] 有报信的来见约伯，说：「牛正耕地，驴在旁边吃草，

[15] 示巴人忽然闯来，把牲畜掳去，并用刀杀了仆人；惟有我一人逃脱，来报信给你。」

[16] 他还说话的时候，又有人来说：「神从天上降下火来，将群羊和仆人都烧灭了；惟有我一人逃脱，来报信给你。」

[17] 他还说话的时候，又有人来说：「迦勒底人分作三队忽然闯来，把骆驼掳去，并用刀杀了仆人；惟有我一人逃脱，来报信给你。」

[18] 他还说话的时候，又有人来说：「你的儿女正在他们长兄的家里吃饭喝酒，

全都被毁灭了。在一刹那间，你所有的财富、产业，甚至儿女全都没有了。你该怎么办呢？约伯却面伏于地，在尘土中下拜，并且称颂神。

约伯记 1 章 21 和 22 节继续说：

[21] 说：「我赤身出于母胎，也必赤身归回；赏赐的是耶和华，收取的也是耶和华。耶和华的名是应当称颂的。」

[22] 在这一切的事上约伯并不犯罪，也不以神为愚妄。

我要告诉你，我听过不少人『以神为愚妄』。也许他们不是咒诅神，却对神作出愚昧的论断。我听见有人说：「我根本不觉得神关心我。我觉得神并不爱我。」这就是在愚昧地评论神。有时候，我们因着所遭遇的环境而论断神，认为神是愚妄的。

但是，约伯并没有这样做。他通过了第一次考验。

好了，这次我们看到这里，下次继续查考约伯记，请记得准时收听。

查克老师，今天我们看了约伯记第 1 章，从这里我们看到神容许撒旦去试探约伯，企图迫使约伯放弃跟随耶和华。但约伯对神的忠诚并没有改变。我想请问您，如果基督徒遇到试探而跌倒了，他可以怎样再次与耶稣基督恢复关系呢？

我認爲，许多人在面对生命中无法理解的事情的时候，总会犯一个严重的错误。他们会说：「我很难从发生在我身上的事与神真的爱我，而且『万事互相效力，叫爱神的人的益处』的信念，这两者之间找到平衡点。」很多人在面临这种奥秘的光景时，往往因爲不知所以然而倾向于放弃所知道的。

因此，我们总要鼓励人们不要因爲你所不知道的而放弃所知道的。你知道神确实爱你，也知道神在你生命中作工，并且祂爲你安排了一套计划和目的，这是美好的。所以千万不要放弃，因爲在你目前的境况中，你看不到神会怎样把逆境转化爲顺境。坚持下去吧！你就会发现神要把你所谓的「生命中的险恶境况」转变爲美好的。